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Noaptea Cercetătorilor  

Program  
BUCUREȘTI, Parcul Tineretului, 26 septembrie 2014 

 

ZONA INFO-POINT ŞI A UNIUNII EUROPENE 
Este locul unde te poţi informa şi unde profesorii însoţitori se pot înscrie în tabelele de prezenţă la 
eveniment. Mai mult este locul unde se vor strânge părerile voastre (chestionar eveniment). Vor fi 
proiectate filme de prezentare din diferite țări din Europa ale acestui eveniment și vă veți putea 
informa legat de funcţionarea Uniunii Europene, instituţiile, politicile şi priorităţile comunitare prin 
reprezentanții de la Centrul de Informare Europe Direct (CIED) Bucureşti găzduit de Institutul 
European din România (IER). 
18:00-20:00 Discuții directe cu bursieri români în cadrul programului Marie Curie: Prof. Mihaela 
Ungureanu, PhD (Universitatea Politehnica Bucuresti), Andrada  Lazea Stoyanova, PhD (Cercetător 
Ştiinţific gr III, Institutul Național pentru Fizica Laserilor, Plasmei și Radiației) 

 
ZONA HANDS-ON  

- diferiți actori din cercetare te așteaptă să observi, să întrebi și să participi - 
 

Academia de Știinţe Agricole şi Silvice (ASAS) 
 
Administrația Naționala de Meteorologie (ANM) 
 
Agenția Naționlă Anti-Doping (ANAD) 
 
Asociația Astronomică URANIA 
 Observații astronomice solare și nocturne 
 Să învățăm să ne orientăm pe CER! 
 Popularizarea astronomiei și pasiunea pentru astronomie și a activităților educaționale 
 Concursul AA URANIA  - Incursiune în lumea constelațiilor! Vino la standul AA URANIA și 

completează formularul de participare și câștigă unul din cele 5 vouchere care îți asigură 100% 
gratuitate sau alte 100 de vouchere care asigură 30% discount la cursul de astronomie extins al 
AA URANIA 

 
Astroclubul București pe lângă prezentarea diverselor tipuri de instrumente astronomice (lunetă și 
telescop) și explicațiile ce vor fi oferite legat de fenomene astronomice și obiecte cosmice, se vor 
realiza observații astronomice solare și nocturne și o demonstrație de determinarea a compoziției 
corpurilor cerești. 
 
Centrul Internațional de Biodinamică (ICB) 
 Mișcarea nanoparticulelor superparamagnetice în gradient de câmp magnetic 
 Transmisiune via internet a unui experiment aflat în derulare la sediul CIB – monitorizarea 

comportamentului unei speciii acvatice de interes economic (Acipenser ruthenus) 
 Experimente optice 

 
Centrul pentru Studii Complexe (CSC) 
 Cultura vestimentară: creativitate, foresight, materiale noi – Lect.univ. Ioana Sanda Avram  

http://www.noapteacercetatorilor.eu/


 
 

www.noapteacercetatorilor.eu 
 

 Arhitectura Cuantică: Tranziție către un nou mod de a concepe spațiul și viața - Coordonat de 
Lect.Univ. Adrian Moleavin și Lect.Univ. Sergiu Cătălin Petre  

 Metabolismul urban. De la Știință, la Arhitectură și Artă, de la Sistem la Organism 
 Ecolonomie: economie, mediu, sociologie, psihologie – Prof. univ. dr. Alexandru TAŞNADI 
 Complexitate; Programul GAIA și cercetarea integrată – Dr. Ing. Florin Munteanu 
 RoboArtă, RoboInteracțiune, RoboComplexitate – Ing. Cotiso Hanganu  
 Educație integrată: Nexus Junior – Gabi Vâlsan 
 
Facultatea de Fizică a Universității din București 
 Lumina și ce ne spune ea despre lume: folosind spectroscopul analizăm spectrul lămpii de Hg. 

Compoziția spectrală a unei radiații luminoase este una dintre cele mai importante metode de 
analiză în optică. Ea poate da informații despre distribuția pe diferite lungimi de undă, culoarea 
sursei sau despre compoziția fizică și chimică a sursei ce emite fasciculul investigat. 

 Globul de plasmă Tesla - mini-fulgere într-un glob de sticlă: globul de plasmă a fost conceput de 
Nikola Tesla în 1894 iar în 1970, Bill Parker, cercetător MIT, a venit cu un design mai modern, 
folosind o cupolă de sticlă plină de gaze inerte, prin care trece curentul electric de frecvente 
înalte, dându-i un efect vizual specific. 

 Titirezul magnetic: studiul efectelor prezenței câmpului magnetic și folosirea acestuia în 
obținerea flotabilității unui magnet. 

 Culorile și Discul lui Newton: Demonstrarea directă a faptului ca lumina albă pe care o primim de 
la Soare este de fapt compusă din mai multe culori. 

 Electricitatea la lucru: dinamul și electromotorul: prezentarea experimentală a principiului de 
funcționare al generatorului de curent continuu și alternativ, principiul reversibilității mașinilor 
de curent continuu, fenomenul de inducție electromagnetică. Importanța acestora în lumea 
modernă. 

 Vizualizarea 2-D și 3-D a câmpului magnetic: liniile de forță ale câmpului magnetic sunt puse în 
evidență prin intermediul piliturii de fier aflată în suspensie într-un fluid special. 

 Lumânarea și doza oscilantă: vizualizarea dinamicii induse de modificarea poziției centrului de 
greutate al unei lumânări prin topirea ei la capete, aceasta fiind suspendată de un ac ce trece 
prin axa ei de simetrie. De asemenea, vom studia și modificarea poziției centrului de greutate al 
unei doze de băuturi răcoritoare în funcție de cantitatea de apă pe care o introducem în ea 
inițial, încercând să-i găsim noua poziție de echilibru. 

 Cum sa iei dopul fără sa te uzi pe degete: dopul de pe fundul unei farfurii pline cu apă poate fi 
luat fără să ne udăm folosindu-ne de arderea oxigenului din interiorul unui pahar așezat pe 
farfurie, iar diferența de presiune creată absoarbind apa în interiorul paharului. 

 Sunetul stinge focul: stingerea flăcării unei lumânări folosind doar energia mecanică a undei 
sonore produse de două difuzoare mici. 

 Giroscopul amuzant: vom afla în ce constă efectul giroscopic și care sunt aplicațiile sale. 
 Difuzorul cu plasmă: vom arăta cum prin modularea intensității curentului unui arc electric se 

poate obține un difuzor, undele sonore fiind generate de expansiunile și contracțiile gazului 
ionizat. El funcționează la tensiuni mari, (aproximativ 20000 V) și poate fi considerat un difuzor 
ideal datorită faptului că nu are masă. 

 Transmiterea semnalului electric prin oameni: corpul uman are o anumită rezistență electrică, de 
obicei între 100 Kohm și 1000 Kohm. Experimentul de față presupune folosirea unui amplificator 
audio, cu o rezistență de intrare mai mare decât cea a corpului uman, pentru a transmite un 
semnal audio printr-un conductor electric mai neobișnuit. 

 Alte experimente surpriză: Lichidul non-Newtonian; Spectrograful din CD; Suportul de pliante 
interactiv; Ceasul elice etc. 
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Inspectoratul General al Poliției Române (IGP)  dezvăluie secretele criminalisticii prin ateliere 
interactive. 
 
Inspectoratul General pentru Situații de Urgență (IGSU) va face demonstrații de intervenții în situații 
de urgență și va răspune tututor întrebărilor. 
 
Institutul de Cercetare Dezvoltare pentru Microtehnologie (IMT) 
Pentru cei mici 
 Ce se vede printr-un microscop? Descoperă universul la scară “micro” și ia parte la experimentele 

interactive care vor explica noțiuni de bază din chimie, fizică, electronică. 
 Călătorie virtuală în universul microtehnologiei, alături de cercetătorii noştri  
 Experienţa ta de cercetător pentru o noapte se transformă într-o amintire! Fotografii în costum de 

camera albă. 
 
Pentru elevi, studenţi 
 Află mai multe din culisele activităţilor de cercetare în microtehnologie şi oportunităţile pe care le 

ai în acest domeniu. Cercetătorii IMT îți vor răspunde la întrebările despre cum poți ajunge 
cercetător  

 Călătorie virtuală în universul microtehnologiei, alături de cercetătorii noştri 
 Vizionează un slideshow inedit şi interactiv pe tema cercetării din domeniul nanotehnologiilor 
 Vino să vezi demonstraţii de experimente! 
 
Institutul de Cercetări Electrotehnice (ICPE) 
 
Institutul de Fizică Atomică (IFA)  
 Elevii pot viziona o serie de filme şi de experimente interactive care au scopul de a-i atrage spre 

ştiinţele exacte.  
 Copiii vor putea să “picteze” cu ajutorul luminii şi vor putea observa la microscop un material mai 

“tare” decât diamantul.  
 Află cum poţi câştiga premiul Nobel utilizând o bucată de scotch şi un creion!  
 Vino să descoperi proprietăţile fascinante ale ferofluidelor!  
 Vino să testezi diferite experimente interactive ce utilizează microcontrolere. 
 
Institutul de Ştiinţe Spaţiale (ISS) 
Zona dedicată celor mici 
 Ce vârstă ai pe Marte? Un an nu ține la fel de mult ca pe Pământ pe toate planetele sistemului 

nostru solar, așă că te invităm să descoperi ce vârstă ai avea dacă nu ai trăi pe Terra. 
 Ce se vede printr-un microscop? Descoperă universul la scară mică și ia parte la experimentele 

interactive care vor explica noțiuni de bază din fizică.  
 Pășește în țara lui ALICE-CERN și pornește într-o călătorie imaginară spre începuturile universului. 
 Ia parte la atelierul de origami și jocuri de colorat.  
Zona observațiilor astronomice 
 În condiții de vreme favorabilă, vei putea observa cerul printr-un telescop și vei învăţa despre 

constelaţiile care se văd pe cer şi cum pot fi ele identificate. (pentru toate vârstele) 
Zona explorării Universului 
 Explorează spaţiul cosmic prin intermediul aplicaţiei interactive ExpoSol. Vei putea călători virtual 

până la cele opt planete din sistemul nostru solar, la planeta pitică Pluto și chiar până la Soare. 
(pentru toate vârstele) 
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 Ce sunt găurile negre? Câte tipuri de galaxii există și cum le poți recunoaște? Află despre aceste 
subiecte care au captivat atenția oamenilor și descoperă cum poți ajuta cercetătorii de acasă de 
la tine. (pentru toate vârstele) 

 Știai că Universul se poate cerceta și de sub apă? Află despre telescoapele de neutrini de pe 
fundul Mării Mediterane 

 Ce sunt turbulențele în sistemul nostru solar și cum le studiem? 
Zona astronauților 
 Fii astronaut pentru o zi! Vino la standul ISS și fă o poză să vezi cum ai arăta în costumul de 

astronaut. (pentru copii și adolescenți) 
 Află mai multe despre Starwalker, un Centru de Competenţă în Tehnologii Spaţiale pentru 

Contramăsuri, a cărui echipă analizează problemele explorării spaţiului, cum pot fi ele prevenite 
sau combătute și cum aceste metode pot îmbunătății viața pe pământ. (pentru elevi, studenți și 
publicul larg)  

 Află mai multe din culisele activităţilor spaţiale şi oportunităţile pe care le ai în acest domeniu. 
Cercetătorii ISS îți vor răspunde la întrebările despre cum poți ajunge cercetător sau astronaut. 
(pentru elevii şi studenţi)  

 Vizionează un slideshow inedit şi interactiv pe tema cercetări din domeniul neuroştiinţei, în care 
vor fi atinse subiecte precum misterele minţii şi educaţia pentru sănătatea fizică şi mentală. 
(pentru elevi, studenți și publicul larg) 

 Vino să vezi demonstraţii de sistem de control mental și află despre puterea creierului şi 
antrenarea minţii. Cercetătorii ISS îți vor dezvălui ce științe conlucrează pentru a face descoperiri 
pe aceste teme. (pentru elevi, studenți și publicul larg) 

Zona de mini-cinema și prezentări 
 Această zonă îți aduce prezentări urmate de întrebări și răspunsuri. Vei afla despre găurile negre, 

de la cele supermasive la cele microscopice, despre cel mai mare observator de raze cosmice din 
lume, Observatorul Pierre Auger, precum și ce sunt razele cosmice și jerbele de particule din 
atmosfera Pământului și dacă acestea ne afectează viața de zi cu zi. 

 Vei viziona scurte filme despre diferența dintre astronomie și astrologie, nanosateliți, pregătirea 
astronauților, studiul planetelor din sistemul nostru solar etc. 

 
Institutul Geologic al României (IGR) 
  Descrierea activităţilor educaţionale desfăşurate la Muzeul Naţional de Geologie  

 Prezentarea programului educaţional „Cum să construieşti un dinozaur” – Lidia Tănase 

 Prezentarea programului educaţional „Preistorie pe înţelesul copiilor” – Ramona Visalom 
  Descrierea activităţilor principale ale Institutului Geologic al României – Ramona Bălășcuță 
 
Institutul Național de Cercetare pentru Sport (INCS) 
 Fața nevăzută a performanței “Campionii nu se nasc în sălile de sport. Campionii sunt făcuți din 

ceea ce au mai adânc sădit în ei: o dorință, un vis, o chemare” (Muhammad Ali), iar noi îi sprijinim 
în descoperirea chemării, făurirea visului și atingerea dorinței. Află care sunt echipamentele și 
unele dintre testele  la care sunt supuși sportivii de înaltă performanță. Încearcă-le! 

 Zona de creație Dacă te simți inspirat de mișcare și îți plac poveștile despre campioni, vino alături 
de noi și crează propria poveste, din imagini sau cuvinte. In cadrul acestui atelier te vom ajuta să 
te exprimi liber, vei afla dacă ești un “bun om de echipă”,  dacă știi să lupți pentru convingerile 
tale, să acționezi rapid atunci când este cazul și dacă poți fi creativ indiferent de domeniu.   

 Partenerii de la Ortotech vor prezenta o gama largă de dispozitive prefabricate sau executate pe 
comanda individuală din materiale ca metal, plastic termoformabil, fibra de sticlă, kevlar, piele, 
fibră de carbon și cum sunt au rezultat ele în urma unor proiecte de cercetare. 

Invitatul special, medicul specialist în neurochiurgie, dl. Jean Ciurea împreună cu echipa sa,  Ciurea 
Tatiana și Alin Rasina, vă invită să pătrundeți în minunata lume a Neuroștiințelor. 
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Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare de Fizica Laserilor, Plasmei și Radiațiilor (INFLPR) 
 Cum creăm un curcubeu şi din ce e făcută lumina – experimente de difracţie 
 Incursiune în a 4-a stare a materiei – ce înseamnă plasmă, cum o putem genera şi cum diferă o 

plasmă de alta – experimente cu descărcări în gaze rarefiate, emisie şi absorbţie 
 Te-ai gândit vreodată că poţi aprinde un tub fluorescent fără să îl conectezi la reţeaua de 

alimentare, sau că poţi arde o hârtie fără flacără ? Îţi arătăm noi cum! – experimente cu globul de 
plasmă 

 Vizita în lumea fascinantă a detectivilor – verificăm autenticitatea bancnotelor, descoperim 
„hoţul”, desluşim mesaje secrete - experimente cu „lumină neagră” 

 De ce unele lucruri se udă şi altele nu, putem schimba în vreun fel acest lucru? – experimente de 
modificare cu plasmă a suprafeţelor 

 Participă la naşterea şi viaţa unei mini-comete!  
 La final, e timpul să înveţi jucându-te cu baloane din suport lichid sau solid şi umplute cu lichid sau 

gaz despre transportul căldurii, sublimare şi tensiune superficială! 
 Vei fi invitat pe scenă de către cercetătorii noștri pentru a afla despre energia soarelui şi cum 

încearcă oamenii să o producă pe Pământ, dar şi despre istoria laserilor şi dezvoltarea lor, şi ce se 
poate face cu cel mai mare laser din Europa, care se afla deja în laboratoarele noastre – CETAL, şi 
în doar 2 ani cu lumina extremă a celui mai mare laser din lume – ELI-NP! 

 
Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizica Materialelor (INCDFM) 
 Experimente interactive: azot lichid, reacția "cameleon" (reacție chimică implicând schimbarea 

succesivă a culorilor), Reacția "vulcanul" zisă și "pasta de dinți pentru elefanți", arhitecturi cu 
fluide magnetice, "Vid" format cu lumânarea 

 
Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei” 
(IFIN-HH) 
Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Tehnologii Criogenice și Izotopice-ICSI Râmnicu-
Vâlcea 
 Maşina cu experimente 
 
Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Fizica Pământului (INFP) 
 
Institutul Național pentru Mașini și Instalații destinate Agriculturii și Industriei Alimentare (INMA) 
 
Institutul Naţional pentru Protecţia Plantelor (INPP) 
 Vizualizează la microscop bacterii, ciuperci fitopatogene sau diferite preparate 
 
Muzeul Naţional Tehnic „Prof. Ing. Dimitrie Leonida” (MNT – Leonida) va participa cu materiale de 
prezentare a muzeului dar şi cu o activitate practică: realizarea de construcţii de modele împreună cu 
BRICKS 4 KIDZ - INVENŢII (maşina de cusut, mixer), ENERGIE (moara de vânt, panouri solare), 
DISPOZITIVE INGENIOASE (iluzia optică), MIJLOACE DE TRANSPORT (maşina, tren) 

Universitatea Copiilor 
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ZONA SCENE 
Salonul Cercetătorilor și Exploratorilor Neconvenționali – SCENE - este un eveniment în eveniment, 
gândit ca o sesiune de comunicări științifice pentru publicul larg, desfășurată cu public 
nespecialist. SCENE este un concept verificat în ediția 2013 a Nopţii Cercetătorilor, în cadrul căreia a 
fost organizat ca un eveniment pilot. Tema cadru pentru ediția 2014 va fi: Research for Humanity.  
 

Ora Tema Invitați speciali Detalii Amfitrion 

16:30 – 
17:00 

Cercetători pentru 
umanitate 

Alexandru 
Caragea 

Deschiderea ediției 
SCENe-2014 și lansarea 
provocării pentru ediția  
SCENe 2015 – în direct 
de la Târgu-JIU 

INVENIO 

17:00 – 
17:40 

Cercetători 
implicați în viața 
cetății 

Petru Crăciun 
Ana-Camelia 
Pîrghie 
Mihail Sandu 
Sorin Trocaru 
Cristian Pîrghie 
Mircea Oroian 
Dorel Cernomazu 

Reportaj în direct de la 
prima ediție SCENe – 
Suceava 

CYGNUS 

17:40 – 
18:20 

Descoperiri în 
Basmania: 
Creatorul literar un 
explorator al 
neconvenționalului 

Valentin Nicolau Conferință și dezbatere 
cu public 

ANTICIPAȚIA 

18:30 – 
19:20 

Umanitatea în fața 
provocărilor 
complexității - 
nevoia din ce în ce 
mai acută de 
nexialiști.  

Florin Munteanu 
și invitații săi din 
lumea științei, 
artei 
antreprenoriatului 
inovativ 

Conferință și dezbatere 
cu public 

CENTRUL 
pentru STUDII 
COMPLEXE 

19:30 – 
20:20 

Jucător pe terenul 
explorării limitelor 
performanței 
umane 

Pierre de Hillerin 
și invitații săi 
medaliați olimpici 

Conferință și dezbatere 
cu public 

INSTITUTUL 
NAȚIONAL 
pentru 
CERCETĂRI în 
SPORT 

20:20 – 
20:40 

Autodidact … adică 
cercetător! 

Roxana Dinca Întâlnire cu câștigătorii 
Olimpiadei 
Internaționale de 
Lingvistică și călăuzitorii 
lor. 

DIGI WORLD 

20:40  O invitație la 
explorare în lumea 
sunetelor 

Bruno de 
Medicina 

Experiment participativ INVENIO 
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ZONA SCI FUN 
17:00-21:00 SCI FUN este zona care invită la cât mai multă joacă copiii între 0 și 99 de ani. 
De ce ne uităm la anime? Discuții despre anime-uri și relația sa cu benzile desenate japoneze 
(manga), cu Alice Teodorescu, doctorand în anul II la Școala doctorală în Științele Comunicării. 
Simbolul tău! Atelier de desen interactiv cu Adrian Popa, facilitator grafic, care va incuraja vizitatorii 
sa devina creativi prin desen.  
Pictează cu vopsea UV! Ca în fiecare an deja, după ce se lasă întunericul apare și atelierul de pictat cu 
vopsea UV.  

 
 

ZONA SPORTIVĂ 
17:00-21:00 Pentru prima dată în eveniment, prietenii de la RebornED și Prorider ne vor antrena și 
corpul și mintea. Prorider vor avea un stand de prezentare de longboarduri și accesorii specifice, 
oferind participanților posibilitatea de a testa echipamente sau de a fi inițiați în acest sport. 
RebornED ne vor arăta ce înseamnă parkour și freerun ca metode de antrenament. Ei sunt prima și 
singura școală de acest gen din România, iar la eveniment vor avea sesiuni demonstrative și explicații 
pe înțelesul tuturor.  

 
 

SCENA 
Este zona în care maestrul de ceremonii va fi actorul Cătălin Neamțu, cercetător în arta improvizației 
încă din 2002. Îl cunoașteți ca extraterestrul Obibug de la Neatza cu Razvan și Dani. Cei mai curajoși 
spectatori vor urca pe scenă și vor fi recompensați pentru participarea în scurte exerciții haioase de 
improvizație (de exemplu: 4 voluntari vor face o poveste legată de știință folosind pe rând doar câte 
un cuvânt) 
 
Extrageri la tombola: 18:00; 18:30; 19:00; 20:00; 20:30 
Marea extragere: 20:45 
 
Intervenții invitați și live: 
17:30-17:45 Istorie și perspective în fuziunea nucleară, Florin Spineanu, Institutul Național de 
Cercetare-Dezvoltare de Fizica Laserilor, Plasmei și Radiațiilor (INFLPR) 
18:35-18:50 De la Găuri Negre Cosmologice la Găuri Negre Microscopice, Octavian Micu, Institutul de 
Științe Spațiale (ISS) 
19:00 Eveniment CERN 60 de ani — Transmisie duplex București-CERN, Institutul Național de 
Cercetare-Dezvoltare pentru Fizică și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei” (IFIN) 
19:45-20:00 Află despre razele cosmice măsurate la Observatorul Pierre Auger, Gina Isar, Institutul de 
Științe Spațiale (ISS) 
20:15-20:30 De la primul laser românesc la cel mai mare laser din lume,  Ioan Dăncus, Institutul 
Național de Cercetare-Dezvoltare de Fizica Laserilor, Plasmei și Radiațiilor (INFLPR) 
21:00 Spectacol de lasere  
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